




▶ 각 자리의 숫자가 나타내는 값

▶ 수의 각 자리마다 나타내는 값이 다르기 때문에 같은 숫자라도 어

느 자리에 있느냐에 따라 값이 달라집니다.

각 자리의 숫자는 각각 얼마를 나타내는지 표를 채워 보세요 .

천의 자리 백의 자리 십의 자리 일의 자리

2 3 1 4

300

▶ 이  개인 수1000 10 를 또는 만이라 쓰고 만 또는 일만이10000 1 , 

라고 읽습니다.

이10000

개이면10 100000 만 십만10 , 

개이면100 1000000 만 백만100 , 

개이면1000 10000000 만 천만1000 , 

우리 주변에서 몇십만 몇백만 몇천만을 사용하는 경우를 찾아 , , 

보세요.

정답[ ] 
천의 자리 백의 자리 십의 자리 일의 자리

2 3 1 4
2000 300 10 4

예 새로 나온 핸드폰이 만 원이야 우리나라에 살고 있는 외국인은 만 명이 넘어) 50 . 100 . 

우리나라에서 만 명이 넘게 본 영화가 몇 편 있어1000 .



▶ 만이  개인  수1000 10 를 또는 억이라 쓰고 억 또100000000 1 , 

는 일억이라고 읽습니다.

 

▶ 억이  개인  수  1000 10 를 또는 조라 쓰고 조 1000000000000 1 , 

또는 일조라고 읽습니다.

 다음 수를 읽어 빈칸에 써 보세요.

조 억

3 2 7 1 5 4 2 8 0 0 0 0 0 0 0 0

천 백 십 일 천 백 십 일 천 백 십 일 천 백 십 일

조 억 만 일

정답[ ] 삼천이백칠십일조 오천사백이십팔억



▶ 정한 계약에 의하여 은행이나 우체국 따위에 돈을 맡기는 일 

인서는 매달 만 원씩 예금하려고 합니다 개월 후 인서의 . 6 예금액은 

총 얼마인지 구하세요.

▶ 이익으로 남은 돈 

▶ 이익 물질적으로나 정신적으로 보탬이 되는 것 : 

가게에서 과자를 한 봉지에 원에 사 와서 원에 팔고 있습1300 1800

니다 과자 한 봉지당 . 이익금은 얼마인지 구하세요.

▶ 사실의 경우나 형편 

숫자 이 3 실제로 나타내는 수는 얼마인지 구하세요.

▶ 전체에서 일부를 줄이거나 빼다 .

소수에서 생략할 수 있는 을 모두 찾아 보세요 0 .



1. 이 나타내는 값은 이 나타내는 값의 몇 배인지 구하세요 .㉠ ㉡

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 

 

이 나타내는 값과  이 나타내는 값이 다른 이유를 설명해 보세요.㉠ ㉡

같은 숫자여도 각 에 따라 나타내는 값이 다르기 때문입니다.

이 나타내는 값을 구합니다1)  .㉠

이 나타내는 값을 구합니다2)  .㉡

이 나타내는 값은  이 나타내는 값의 몇 배인지 구하세요3)  .㉠ ㉡



2. 가게에서 아이스크림을 한 개에  원에 사 와서 원에 팔고 있습니다 이 아이스크림을 . 개 팔

았다면 이익금은 모두 얼마인지 구하세요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 

 

이익금이 무엇인지 설명해 보세요.

 

아이스크림 한 개를 팔았을 때의 이익금을 구합니다.

아이스크림 한 개를 팔았을 때의 이익금( )   원( )

아이스크림  개를 팔았을 때의 이익금을 구합니다.

아이스크림 ( 개를 팔았을 때의 이익금)

 아이스크림 한 개를 팔았을 때의 이익금( )×

 ×  원( )



3. 수 카드      을 한 번씩만 사용하여 가장 작은 세 자리 수와 가장 큰 두 자리 수를 만들었습

니다 만든 두 수의 곱을 구하세요. .

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 

주어진 수 카드의 수를 비교해 보세요.

수 카드의 수를 비교하면     입니다.

주어진 수 카드  에서 맨 앞자리에 올 수 없는 수는 무엇입니까?

가장 작은 세 자리 수를 만듭니다1)  .

맨 앞자리에 이 올 수 없으므로 가장 작은 세 자리 수의 

백의 자리 숫자는 십의 자리 숫자는 , 일의 자리 숫자는 , 입니다.

가장 큰 두 자리 수를 만듭니다2)  .

가장 큰 두 자리 수의 십의 자리 숫자는 일의 자리 숫자는 , 입니다.

에서 만든 두 수의 곱을 구합니다3)  1),  2) .

만든 두 수의 곱( ) × 



4. 다음 나눗셈의 몫이  일 때, 부터 까지의 수 중에서 안에 들어갈 수 있는 수를 모두 구하세요.★ 

★÷

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 

 

나누는 수가  일 때 나머지가 될 수 있는 수를 알아봅니다.

나머지는 항상 나누는 수보다 작습니다 큽니다( , ).

문제의 나눗셈 식을 보고 나누어떨어질 때와 나머지가 가장 클 때의 나누어지는 수를 구합니다.

나누어떨어질 때 나누어지는 수1) ( ) × 

나머지가 가장 클 때의 나누어지는 수2) ( ) ×  

따라서 나누어지는 수 ★은 보다 크고 보다 작아야 하므로

안에 들어갈 수 있는 수는 ★ , , , , , 입니다.



5. 다음 보기 의 안에 들어갈 수를 각각 구하세요 < > , , .★ ▲ ■ 

㉠ 는 의 ★


입니다.

㉡ 은 의 배입니다.▲

㉢ 은 의 ■


입니다.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 

소수 사이의 관계를 정리해 봅니다.

어떤 수를 1) 배 하면 소수점을 기준으로 수가 왼쪽 오른쪽 으로 한 자리 이동합니다( , ) .

 의 배는 , 의 배는 , 의 배는 입니다.

어떤 수의 2) 


을 구하면 소수점을 기준으로 수가 왼쪽 오른쪽 으로 한 자리 이동합니다( , ) .

 의 


은 , 의 


은 , 의 


은 입니다.

㉠ 의 소수점을 기준으로 수가 왼쪽 오른쪽 으로 ( , ) 자리 이동하면  이므로

는 의 


입니다.  ★

㉡ 의 소수점을 기준으로 수가 왼쪽 오른쪽 으로 ( , ) 자리 이동하면  이므로

은 의 배입니다.  ▲

㉢ 의 소수점을 기준으로 수가 왼쪽 오른쪽( , ) 자리 이동하면  이므로

은 의 


입니다.  ■



6. 은우는  쪽인 동화책을 모두 읽으려고 합니다 하루에 . 쪽씩 읽으면 다 읽는 데 모두 며칠이 걸리

는지 구하세요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 

 

답을 구하기 위해 필요한 연산을 생각해 보세요.

책을 다 읽는 데 걸리는 기간을 구하기 위해서는 덧셈 뺄셈 곱셈 나눗셈 을 이용합니다( , , , ) .

식을 세운 후 바르게 계산해 보세요.

 

은우가 동화책을 모두 읽는 데 며칠이 걸리는지 구하세요.

 



7. 민석이는 초콜릿  개를 조각으로 똑같이 나누어 동생에게 조각을 주었습니다 동생에게 주고 남은 . 

초콜릿은 전체의 얼마인지 분수로 나타내 보세요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 

 

민석이가 동생에게 준 초콜릿의 양을 분수로 나타내 보세요.

동생에게 준 초콜릿은 전체를 똑같이 로 나눈 것 중의 이므로 입니다.

동생에게 주고 남은 초콜릿은 전체의 얼마인지 분수로 나타내 보세요. 



8. 다음 그림을 보고 서점에서 병원까지의 거리는 몇  km인지 구하세요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 

 

아래 빈칸에 공통으로 들어가는 장소를 적어 보세요.

서점에서 병원까지의 거리( )( 에서 병원까지의 거리)( 에서 서점까지의 거리)

약국에서 병원까지의 거리를 구합니다 풀이 과정과 단위를 빠트리지 않도록 주의합니다.  ( .)

 

서점에서 병원까지의 거리를 구합니다 풀이 과정과 단위를 빠트리지 않도록 주의합니다.  ( .)

 



9. 주스가  L 있었습니다 그중에서 어제  . L를 마시고 오늘은 어제보다 , L 더 많이 마셨습니다 . 

오늘 남아 있는 주스의 양은 몇 L인지 구하세요.

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 

오늘 마신 주스의 양을 구합니다.

오늘 마신 주스의 양( )   (L)

남아 있는 주스의 양을 구합니다 풀이 과정과 단위를 빠트리지 않도록 주의합니다.  ( .)



10. 다음 수직선을 보고 과 의 합을 구하세요 .㉠ ㉡

구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

 

수직선 눈금을 보고  과  이 나타내는 수를 구합니다.㉠ ㉡

수직선의 눈금 한 칸의 크기는 (1) 입니다.

은 (2) ㉠ 에서 왼쪽 오른쪽 으로 ( , ) 씩 칸 간 수이므로 

은 (3) ㉡ 에서 왼쪽 오른쪽 으로 ( , ) 씩 칸 간 수이므로 

과  의 합을 구하세요.㉠ ㉡



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

각 자리의 숫자가 나타내는 값을 찾아 이 나타내는 값은 이 나타내는 값의 몇 배인지 구합니다 . ㉠ ㉡

   ⋯ ➊

이 나타내는 값과  이 나타내는 값이 다른 이유를 설명해 보세요.㉠ ㉡

같은 숫자여도 각 자리 에 따라 나타내는 값이 다르기 때문입니다.    ⋯ ➋

이 나타내는 값을 구합니다1)  .㉠

은 십억의 자리 숫자이므로  ㉠ (이 개 을 나타냅니다) .

⋯ ➌

이 나타내는 값을 구합니다2)  .㉡

은 백만의 자리 숫자이므로  ㉡ (이 개 을 나타냅니다) .

⋯ ➍

이 나타내는 값은  이 나타내는 값의 몇 배인지 구하세요3)  .㉠ ㉡

  은 보다 이 개 더 많으므로 이 나타내는 값은 이 나타내는 값의 ㉠ ㉡ 

배입니다.     

⋯ ➎

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 자릿값의 개념을 이해할 수 있다. 점2

단계➌ 이 나타내는 값이 무엇인지 알 수 있다.㉠ 점2

단계➍ 이 나타내는 값이 무엇인지 알 수 있다.㉡ 점2

단계➎ 이 나타내는 값은 이 나타내는 값의 몇 배인지 구할 수 있다.㉠ ㉡ 점2



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

아이스크림  개를 팔았을 때의 이익금을 구합니다.

⋯ ➊

이익금이 무엇인지 설명해 보세요.

이익금은 이익으로 남은 돈을 의미합니다 . 

아이스크림 한 개를 팔았을 때의 이익금( ) 아이스크림을 판 가격( ) 아이스크림을 산 가격( 

   ⋯ ➋

아이스크림 한 개를 팔았을 때의 이익금을 구합니다.

아이스크림 한 개를 팔았을 때의 이익금( )      원( )

   ⋯ ➌

아이스크림  개를 팔았을 때의 이익금을 구합니다.

아이스크림 ( 개를 팔았을 때의 이익금)

 아이스크림 한 개를 팔았을 때의 이익금( )× 

  ×    원( )    

⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 이익금이 무엇인지 설명할 수 있다. 점3

단계➌ 아이스크림 한 개를 팔았을 때의 이익금을 구할 수 있다. 점3

단계➍ 아이스크림 개를 팔았을 때의 이익금을 구할 수 있다20 . 점2



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

수 카드를 이용하여 가장 작은 세 자리 수와 가장 큰 두 자리 수의 곱을 구합니다 .    

⋯ ➊

주어진 수 카드의 수를 비교해 보세요.

수 카드의 수를 비교하면          입니다.

주어진 수 카드  에서 맨 앞자리에 올 수 없는 수는 무엇입니까?

      

⋯ ➋

가장 작은 세 자리 수를 만듭니다1)  .

맨 앞자리에  이 올 수 없으므로 가장 작은 세 자리 수의 

백의 자리 숫자는  십의 자리 숫자는 ,  일의 자리 숫자는 ,  입니다.             

⋯ ➌

가장 큰 두 자리 수를 만듭니다2)  .

가장 큰 두 자리 수의 십의 자리 숫자는  일의 자리 숫자는 ,  입니다.               

⋯ ➍

에서 만든 두 수의 곱을 구합니다3)  1),  2) .

만든 두 수의 곱( )  ×                                     

⋯ ➎

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 맨 앞자리에 놓을 수 없는 숫자를 알 수 있다. 점2

단계➌ 수 카드를 이용해 가장 작은 세 자리 수를 만들 수 있다. 점2

단계➍ 수 카드를 이용해 가장 큰 두 자리 수를 만들 수 있다. 점2

단계➎ 가장 작은 세 자리 수와 가장 큰 두 자리 수의 곱을 구할 수 있다. 점2



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

나눗셈 식을 보고 나머지가 될 수 있는 수를 이용하여 안에 들어갈 수 있는 수를 모두 구합니다 .★ 

    ⋯ ➊

 

나누는 수가  일 때 나머지가 될 수 있는 수를 알아봅니다.

나머지는 항상 나누는 수보다 (작습니다 큽니다, ).                   

⋯ ➋

문제의 나눗셈 식을 보고 나누어떨어질 때와 나머지가 가장 클 때의 나누어지는 수를 구합니다.

나누어떨어질 때 나누어지는 수1) ( )  ×   

   ⋯ ➌

나머지가 가장 클 때의 나누어지는 수2) ( )  ×     

   ⋯ ➍

따라서 나누어지는 수 ★은  보다 크고  보다 작아야 하므로

안에 들어갈 수 있는 수는 ★  ,  ,  ,  ,  ,  입니다.

   ⋯ ➎

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 나누는 수에 따라 나머지가 될 수 있는 수를 알 수 있다. 점2

단계➌ 나누어떨어질 때 나누어지는 수를 구할 수 있다. 점2

단계➍ 나머지가 가장 클 때의 나누어지는 수를 구할 수 있다. 점2

단계➎ 안에 들어갈 수 있는 수를 모두 구할 수 있다.★ 점2



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

소수 사이의 관계를 이용해 기호 안에 들어갈 수를 구합니다 .    ⋯ ➊

소수 사이의 관계를 정리해 봅니다.

어떤 수를 1) 배 하면 소수점을 기준으로 수가 (왼쪽 오른쪽 으로 한 자리 이동합니다, ) .

 의 배는  , 의 배는  , 의 배는  입니다.

어떤 수의 2) 


을 구하면 소수점을 기준으로 수가 왼쪽( , 오른쪽 으로 한 자리 이동합니다) .

 의 


은  , 의 


은  , 의 


은  입니다.    ⋯ ➋

㉠ 의 소수점을 기준으로 수가 왼쪽( , 오른쪽 으로 ) 한 자리 이동하면  이므로

는 의 


입니다.  ★      ⋯ ➌

㉡ 의 소수점을 기준으로 수가 (왼쪽 오른쪽 으로 , ) 세 자리 이동하면  이므로

은 의  배입니다.  ▲      ⋯ ➍

㉢ 의 소수점을 기준으로 수가 왼쪽( , 오른쪽) 두 자리 이동하면  이므로

은 의 


입니다.  ■     ⋯ ➎

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점1

단계➋ 소수 사이의 관계를 정리할 수 있다. 점3

단계➌ 의 값을 바르게 구할 수 있다.★ 점2

단계➍ 의 값을 바르게 구할 수 있다.▲ 점2

단계➎ 의 값을 바르게 구할 수 있다.■ 점2



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

은우가 하루에  쪽씩 쪽인 동화책을 모두 읽는 데 며칠이 걸리는지 구합니다.

⋯ ➊

답을 구하기 위해 필요한 연산을 생각해 보세요.

책을 다 읽는 데 걸리는 기간을 구하기 위해서는 덧셈 뺄셈 곱셈( , , , 나눗셈 을 이용합니다) .

⋯ ➋

식을 세운 후 바르게 계산해 보세요.

  ÷ ⋯

   ⋯ ➌

은우가 동화책을 모두 읽는 데 며칠이 걸리는지 구하세요.

  쪽씩 일 동안 읽고 쪽이 남았으므로 쪽을 읽는 데 하루가 더 걸립니다.

따라서 동화책 쪽을 모두 읽는 데   일 이 걸립니다( ) .

   ⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 답을 구하기 위해 필요한 연산을 알 수 있다. 점2

단계➌ 답을 구하기 위해 필요한 식을 세우고 바르게 계산할 수 있다. 점3

단계➍ 문제의 조건을 이해해 정답을 찾을 수 있다. 점3



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

동생에게 주고 남은 초콜릿은 전체의 얼마인지 분수로 나타냅니다 .

⋯ ➊

민석이가 동생에게 준 초콜릿의 양을 분수로 나타내 보세요.

동생에게 준 초콜릿은 전체를 똑같이  로 나눈 것 중의  이므로 


입니다.

⋯ ➋

동생에게 주고 남은 초콜릿은 전체의 얼마인지 분수로 나타내 보세요. 

동생에게 주고 남은 초콜릿( )


 


 


 



⋯ ➌

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 민석이가 동생에게 준 초콜릿의 양을 분수로 나타낼 수 있다. 점3

단계➌ 동생에게 주고 남은 초콜릿은 전체의 얼마인지 분수로 나타낼 수 있다. 점5



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

그림을 보고 서점에서 병원까지의 거리는 몇  km인지 구합니다.

⋯ ➊

아래 빈칸에 공통으로 들어가는 장소를 적어 보세요.

서점에서 병원까지의 거리( )( 약국 에서 병원까지의 거리)( 약국 에서 서점까지의 거리)

⋯ ➋

약국에서 병원까지의 거리를 구합니다 풀이 과정과 단위를 빠트리지 않도록 주의합니다.  ( .)

  약국에서 병원까지의 거리( )





 


km

   ⋯ ➌

서점에서 병원까지의 거리를 구합니다 풀이 과정과 단위를 빠트리지 않도록 주의합니다.  ( .)

  서점에서 병원까지의 거리( )





 





 


km

   ⋯ ➍

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 서점에서 병원까지의 거리를 구하기 위해 필요한 식을 세울 수 있다. 점2

단계➌ 약국에서 병원까지의 거리를 구할 수 있다. 점3

단계➍ 서점에서 병원까지의 거리를 구할 수 있다. 점3

유의사항
단계에서 풀이 과정을 쓰지 않은 경우 점수 부여하지 않음, ➌ ➍

단계에서 단위를 쓰지 않은 경우 점 감점함, 1➌ ➍



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

어제와 오늘 마시고 남은 주스의 양은 몇  L인지 구합니다.

⋯ ➊

오늘 마신 주스의 양을 구합니다.

오늘 마신 주스의 양( )      (L)

⋯ ➋

남아 있는 주스의 양을 구합니다 풀이 과정과 단위를 빠트리지 않도록 주의합니다.  ( .)

  남아 있는 주스의 양( )

  L

⋯ ➌

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 오늘 마신 주스의 양을 구할 수 있다. 점4

단계➌ 남아 있는 주스의 양을 구할 수 있다. 점4

유의사항
단계에서 풀이 과정을 쓰지 않은 경우 점수 부여하지 않음➌

단계에서 단위를 쓰지 않은 경우 점 감점함1➌



구하려는 것에 밑줄을 긋고 정리해 보세요. 

수직선을 보고 과 의 합을 구합니다 .㉠ ㉡

⋯ ➊

수직선 눈금을 보고  과  이 나타내는 수를 구합니다.㉠ ㉡

수직선의 눈금 한 칸의 크기는 (1)  입니다. 

    ⋯ ➋

은 (2) ㉠ 에서 (왼쪽 오른쪽 으로 , )  씩  칸 간 수이므로 

  ⋯ ➌

은 (3) ㉡ 에서 왼쪽( , 오른쪽 으로 )  씩  칸 간 수이므로 

  ⋯ ➍

과  의 합을 구하세요.㉠ ㉡

  과 의 합( )㉠ ㉡  

⋯ ➎

채점 기준표 ※

단계➊ 구하고자 하는 것이 무엇인지 정리할 수 있다. 점2

단계➋ 수직선의 눈금 한 칸의 크기를 알 수 있다. 점2

단계➌ 이 나타내는 수를 구할 수 있다.㉠ 점2

단계➍ 이 나타내는 수를 구할 수 있다.㉡ 점2

단계➎ 과 의 합을 구할 수 있다.㉠ ㉡ 점2


